

习近平出席索契冬奥会开幕式

习近平看望勉励中国体育代表团奥运健儿 一马当先 万马奔腾 快马加鞭 马到成功

本报俄罗斯索契2月7日电(记者杜尚泽、李中文、马剑)俄罗斯当地时间7日中午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切看望参加第二十二届冬季奥林匹克运动会的中国体育代表团。

11时40分,距索契冬奥会开幕式还有不到9小时,习近平走进会见大厅,向在场的50多名中国体育代表团成员挥手致意,并同他们一一握手。场内气氛顿时活跃起来。运动员、教练员和工作人员立即围坐在习近平两旁。

习近平首先代表党中央、国务院、中央军委向中国体育代表团全体运动员、教练员、工作人员致以节日问候和良好祝愿。习近平表示,正当祖国人民阖家团聚、欢度新春佳节之际,你们不远万里,来到索契冬奥会赛场。祖国人民挂念着你们,关注着你们。我这次专程来到索契,为你们鼓劲加油。我同大家见面,主要是想了解你们备战奥运的情况,听听你们在大赛之前的心情和想法。希望大家怎么想就怎么说。

2010年温哥华冬奥会银牌获得者、花样滑冰双人滑运动员佟健,温哥华冬奥会短道速滑1500米冠军、3000米接力冠军周洋,在2006年都灵冬奥会和2010年温哥华冬奥会上接连摘取自由式滑雪空中技巧项目两块银牌的李妮娜,在



图为习近平同运动员亲切交流。

新华社记者 黄敬文摄

国际赛场上摘金夺银的中国女子冰壶队队员王冰玉,培养出多名世界冠军的中国短道速滑队主教练李琰继续发言。

习近平边听边插话,详细询问有关项目和运动员个人的情况。大家发言后,习近平表示,大家讲得都很好。我知道,

在冬奥会这样的国际大赛前夕,你们会面临不少困难和挑战,你们更多表现出的是信心。这种信心来自报效祖国、为国

争光的信念。你们已经进行了长时间刻苦训练和准备。养兵千日,用兵一时。此时不搏,更待何时。希望你们赛出成绩、赛出风采。竞技场上强手云集。成绩不仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌,更在于体现奥林匹克精神,自强不息,战胜自我、超越自我。希望大家保持良好心态,力争发挥出自己应有的竞技水平。

习近平指出,你们来到这里,既是运动员,也是中国人民的友好使者。希望大家发扬光大奥林匹克精神和中华体育精神,尊重对手、尊重裁判、尊重观众、遵守规则,胜不骄、败不馁,以良好的赛风赛纪和文明礼仪,充分展示中国的良好形象,为中国申办2022年冬奥会作出贡献。

习近平强调,长期以来,我国体育取得了长足发展,在一些项目上长期保持优势,增光添彩。在冰雪等一些项目上取得了突破,可喜可贺。同时,我们也要看到,在一些人民群众十分关注的项目上,同国际先进水平相比,我们还有不小差距。我坚信,只要我们立下雄心壮志,奋起直追,就一定能够实现从体育大国向体育强国迈进的目标。

习近平指出,我们成功举办了北京奥运会,实现了全国人民的百年奥运梦。现在,我们比以往任何时候都接近实现中华民族伟大复兴的目标。我们每个人的梦想、体育强国梦都与中国梦紧密相连。希望大家珍惜难得机遇和良好条件,展示风采,勇创佳绩。祝大家一马当先、万马奔腾、快马加鞭、马到成功。

座谈会后,运动员代表向习近平介绍了冰雪运动器材。习近平边看边听,并不时和运动员交谈,叮嘱大家保重身体,尽情享受冬奥会上场下每一分钟。

运动员代表庞清、佟健向习近平赠送了本次中国冬奥会代表团领奖服。习近平还同代表团成员合影留念。

潘基文表示,联合国高度赞赏中国在应对各种全球性挑战方面发挥的领导作用。

习近平还就当前东亚局势的看法。习近平强调,中国愿同有关国家共同致力于本地区和平与稳定。实现本地区国家睦邻友好,就必须坚持正确历史观,巩固战后国际秩序。明年是联合国成立70周年,也是世界反法西斯战争和中国人民抗日战争胜利70周年。联合国是世界反法西斯战争胜利的成果,承载着各国人民对和平的殷切期望。希望联合国推动国际社会办好有关纪念活动。

双方还就叙利亚、朝鲜半岛局势、气候变化等问题交换了意见。习近平阐述了中方在这些问题上的原则立场。

届时来华出席相关活动。

习近平指出,长期以来,中国体育事业取得了长足进展。中国运动员在国际赛场上捷报频传。但是,有些项目仍是短板。我们要分类指导,从娃娃抓起,扎扎实实提高竞技体育水平,持之以恒开展群众体育,不断由体育大国向体育强国迈进。

巴赫高度评价中国体育事业取得的成就,相信中国一定能实现体育强国之梦。招待会期间,习近平还同一些国家领导人、国际奥委会委员、各国国家奥委会负责人交谈,就中国同有关国家双边关系和发展体育事业交换意见。

习近平会见多方政要 接受俄罗斯电视台专访

本报俄罗斯索契2月7日电 国家主席习近平7日在俄罗斯索契分别会见了希腊总统帕普利亚斯、捷克总统泽曼和阿富汗总统卡尔扎伊。同日,他还接受俄罗斯电视台专访,就索契冬奥会、中俄关系、中国全面深化改革和发展前景等问题回答了记者提问,并谈了作为中国领导人的执政理念及工作感受。

本报俄罗斯索契2月7日电(记者杜尚泽) 国家主席习近平7日在俄罗斯索契会见联合国秘书长潘基文。习近平表示,索契冬奥会的主火炬将

于今晚点燃,奥林匹克的和平理想同联合国促进人类和平的宗旨高度一致。

习近平强调,中国要实现发展,离不开和平稳定的外部环境。中国将坚定不移做维护和平的实践者、共同发展的推动者、多边体系的参与者。中国发展将壮大维护世界和平的力量。中国作为安理会常任理事国,将履行自己应尽的国际义务,积极参与联合国各领域工作,推动和平解决国际争端,为维护世界和平安全、促进人类共同发展贡献更多中国智慧和中国力量。

习近平同国际奥委会主席巴赫交谈 中国朝体育强国目标迈进

本报俄罗斯索契2月6日电(记者杜尚泽、雷达) 当地时间6日晚,国家主席习近平在索契应邀出席国际奥委会主席巴赫为前来出席第二十二届冬奥会开幕式及相关活动的各国贵宾举行的招待会并同巴赫进行了亲切友好的交谈。

习近平强调,我这次专程前来出席索契冬奥会开幕式,体现了中国政府对

国际奥林匹克运动的重视和支持。我祝愿本届冬奥会取得圆满成功。

习近平表示,中国成功举办2008年北京奥运会后,已提出申办2022年冬奥会。这必将促进冬季运动项目在中国的普及和发展,也将进一步弘扬奥林匹克精神。今年8月,中国南京市将举办第二届青年奥运会。我们欢迎巴赫主席



图为开幕式现场的文艺演出。
新华社记者 王昊飞摄

本报俄罗斯索契2月7日电(记者郑红深) 当地时间2月7日20时14分(北京时间2月8日0时14分),第二十二届冬季奥林匹克运动会在俄罗斯索契菲施特奥林匹克体育场隆重开幕。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京等多个国家和国际组织领导人出席开幕式。这是中国最高领导人首次出席境外大型体育赛事开幕式。

在开幕式中,当花滑名将佟健担任旗手的中国代表团入场时,习近平微笑着挥手致意。此次中国派出了139人的体育代表团。17个国家或地区的9000余名艺术家、运动员、官员登上开幕式舞台。开幕式演出了精彩的文艺节目。索契冬奥会历时16天,共设7个大项、15个分项、98个小项的比赛。

春节电影票房日均2亿元 《大闹天宫》当周票房全球最高

本报北京2月7日电(记者刘阳) 春节长假期间,我国电影市场实现了爆发性增长。记者从国家新闻出版广电总局电影局了解到,正月初一到初七,全国电影票房达14.12亿元,观影人次达3880万,放映场次达80万,均创下历史新高,较去年春节同期分别增长60%、70%、42.86%。数据表明,到电影院看电影,已经成为春节期间百姓最重要的文化消费方式。

春节电影市场的爆发点出现在正月初一。随着《西游记之大闹天宫》、《爸爸去哪儿》、《澳门风云》、《前任攻略》等影片的上映,初一当天票房高达2.58亿元,观影人次高达695万,分别较去年同期增长了134.55%和143.86%。

整个长假期间,市场热度持续高涨,初一至初三总票房均超过2亿元,其余4天票房均接近2亿元。

此外,国产影片在海外市场的表现也在春节期间实现重大突破。《西游记之大闹天宫》在32个国家和地区同步上映,首周末全球票房超过5500万美元,成为全球当周票房最高影片。

日本越来越不可信

■ 华益文

自从日本首相安倍晋三去年底参拜靖国神社以来,包括安倍在内的日本政府高官一直在为安倍此举辩解,正在美国访问的日本外相岸田文雄的主要议程之一据称也是向美方说明安倍参拜的“真实意图”并解释安倍的“积极和平主义”。日本政府的说辞无非是重弹安倍参拜为表达“永不再战誓言”、承诺积极维护区域和平等老调。迄今还没有看到世界上任何国家对日方的辩解表示附与理解,因为没有哪一个良知尚存、对二战具有基本是非观的国家及其人民会相信日本的辩解。安倍和日本政府似乎坚信,只要这样的老调不断地谈下去,就会被他国“理解”,但问题是,只要回顾一下日方的言行,就不难发现,安倍政权给自己贴上“积极和平主义”的标签,离事实有多遥远。出尔反尔、言不由衷、虚伪狂妄,这些恐怕是更能描绘安倍政权一年多来的言行。安倍在

第一次任首相时,提出与中国构建战略互惠关系,再次当选首相后也不止一次地声称要推动两国关系重回战略互惠关系的原点,甚至在刚刚过去的春节致华人的贺词中又一次表示日中有必要重新回到“战略互惠关系”原点之上。这一年多来,除了口头唱高调外,安倍有哪一项改善对华关系的实质性举措?日本在二战投降时宣布接受《波茨坦公告》,在《旧金山和约》中接受远东国际军事法庭的审判,在中日邦交正常化时与中方就搁置钓鱼岛争议达成共识。这一年多来,安倍政权坚持错误历史观,颠倒历史是非,散布大量错误言论;在钓鱼岛问题上拒不承认中日搁置争议的共识,处心积虑地企图加强对钓鱼岛的所谓“治权”。一般认为,战后相当长时期日本是经济上的强国,政治上的侏儒,缺乏战略思维。安倍倒是要突破岛国“狭隘思维”,显示“战略思

维”,搞“战略性外交”,设想出“民主安全菱形”战略,声称一个复兴的日本将在亚洲扮演更积极的领导角色,以制衡中国力量。这一年多来,安倍政权到处兜售“中国威胁论”,甚至成了在国际舞台上鼓吹“中国威胁论”的旗手,如此只会制造地区紧张和国际对立,徒增中国对日不信任。

中国在国际上揭露日本的涉华错误言行,而日本政府除了狡辩之外,还拿民主、人权、国际法、中国发展军力说事儿,利用西方国家和一些国际舆论对中国的偏见和成见,似乎只要把中国影射或描绘成不讲民主和人权、拒不接受国际制裁、试图武力改变现状的国家,就能使中国的观点和论点失去可信度。但日本的如意算盘让明眼人很容易识破。安倍政权企图挑战战后国际秩序,却装出一副维护国际法的样子;安倍政权试图抛弃和平宪

法的束缚,却极力装出要为国际安全做贡献;安倍政权破坏中日关系,制造地区紧张,散布“中国威胁论”,为修宪、释宪、扩军制造借口,却把自己包装成“积极和平主义”;明明是拉美国做靠山,借美国“亚太再平衡战略”之手行复活日本军国主义之实,却美其名曰“维护地区和平”。国无信不立。一个不能正视历史、以史为鉴的国家,如何能取信于邻国,让亚洲人民和世界人民放心?安倍去年访美期间演讲时曾慢慢地公开扬言,“如果大家想把我叫作右翼的军国主义者,那就请便吧”。这样一个煽动国内极端民族主义情绪的政客,却奢谈“积极和平主义”,又如何取信于世人?日本要做一个真正的“正常国家”,途径只有一条:承认错误,迷途知返,改弦易辙,以实际行动赢得尊重和信任。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯